



贸易和发展理事会

第五十八届会议

2011年9月12日至23日，日内瓦

贸易和发展理事会第五十八届会议报告草稿

2011年9月12日至23日在日内瓦万国宫举行

目录

	页次
第二会期委员会	
主席的总结	2
非洲经济发展：在新的全球环境中促进非洲的工业发展	2

主席的总结

第二会期委员会

非洲经济发展：在新的全球环境中促进非洲的工业发展 (议程项目 6)

1. 贸易和发展理事会在本议程项目下，集中审议了《2011 年非洲经济发展报告》，其副标题为“在新的全球环境中促进非洲的工业发展”。与会者指出，今年的报告具有特殊的意义，原因有二：首先，它是由贸发会议秘书处和联合国工业发展组织(工发组织)联合出版的；其次，它涉及对于解决非洲日益严重的失业问题至关重要的工业化。《报告》传达的主要信息是：非洲需要实行新的工业政策，以促进结构改革，创造就业和减轻该区域的贫困。该报告是在 2009 年和 2010 年报告基础上编写的，从而使贸发会议关于建设非洲生产能力的工作具有连续性。
2. 拟议的新工业政策要求国家为企业家提供支持，同时也要追究他们业绩不佳的责任。该政策还要求建立可靠的监测和评价机制，并与私营部门进行对话。
《报告》的其他重要政策建议包括：促进科学和技术创新，建立国内经济各部门间的联系，提高政府能力，倡导企业家精神，加强区域一体化，保持该区域的政治稳定等。
3. 许多与会者欢迎《报告》提出的建议，并对其中所述贸发会议和工发组织开展的全面、出色的分析工作表示赞赏。有几位代表请贸发会议将《报告》译成西班牙语，以便于在拉丁美洲国家分发。
4. 有几位与会者强调了将农业发展纳入工业战略以确保包容性增长的重要性。与会者认为，农业与工业之间的相互依存十分重要，尤其是对撒哈拉以南非洲而言，这里的很大一部分劳动力在从事农业。在此背景下，与会者强调需要在非洲实行扶持劳工的工业政策。
5. 有些与会者指出，为实现工业化和长期发展，非洲需要稳定和可预测的资金来源。非洲严重依赖极不稳定的外部资金来源。对外部资金来源的依赖增加了宏观经济的不稳定性，并使非洲国家易受外部冲击的影响。与会者指出，非洲国家减少对外部资金来源依赖的一个办法是加强调动国内资源，而这反过来又须建设生产能力，包括工业能力。在此情况下，与会者促请贸发会议继续研究非洲的发展问题，并特别注意与结构改革、经济多样化、不断变化的全球环境中的工业和贸易政策、区域一体化以及国内资源调动有关的问题。
6. 与会者鼓励非洲国家借鉴其他区域如亚洲和拉丁美洲的经验教训。除了区域一体化外，南南合作和三方合作也被认为是促进非洲工业发展的重要工具，应当将其视为南北伙伴关系的补充。

7. 有几位与会者认识到非洲区域组织为推动非洲工业发展而采取的举措的重要性和必要性，尤其是非洲发展新伙伴关系和加速非洲工业发展举措。
8. 贸易政策与工业政策之间的一致性被认为十分重要。由于国际贸易新规则而导致的政策空间的缩小令人关切，有几位与会者怀疑，鉴于现行的国际贸易规则，非洲能否制定可行的工业战略。对此，有些与会者指出，工业政策应当考虑到全球化造成的现实，但也应当看到，全球化给非洲带来的不只是挑战，还有机遇。
9. 还有与会者认为，工业化不仅由国内资源决定。政府政策对于确定哪些工业道路和战略具有可行性也很重要。在这方面，与会者举例说，莱索托王国虽然不种棉花，却有一个强有力的纺织部门，瑞士虽然不种可可，却有竞争力很强的可可业。
10. 有几位代表认为，应鼓励为非洲内部的贸易提供便利，以建立非洲工业产品市场。在作为工业政策一部分的促进和扩大贸易举措中，也应探索国内、区域和国际市场。与会者认识到现代服务在发展进程中发挥的作用。有几位与会者还强调了工业政策和战略的时间安排或顺序。
11. 与会者还强调，人才外流和过度的资本外逃也是妨碍工业发展的因素。
12. 与会者建议贸发会议和工发组织与诸如联合国非洲经济委员会和非洲联盟委员会等区域机构合作，拟订能力建设方案，协助非洲国家制定和实施工业政策。